

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 90 PILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN  
POLITIKAI NAPILAP

FELKÉPÉS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRUMHOLTZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: FIAK-UTCA 48

## Hindenburg Varsó ellen vonul

**Óriási csaták a Sochaczew-Rawa vonalon — Az orosz hadsereg karácsonyig 1.650,000 embert veszített — Csapataink győzelme Nyugat-Galiciában — Százhuszezer hadifogoly visszatér hazájába**

Debrecen, január 4.

„Hindenburg Varsó ellen vonul!” Ez a kiáltás hangzik felénk a megriadt orosz újságok hasábjairól. Micsoda változás az orosz sajtó hangjában! Még nincs egészen két hónapja, az orosz lapok így irtak: „A cár őszent felsége a karácsonyi ünnepeket Berlinben és Bécsben fogja töltetni.” A gögös elbizakodottságot a rémület váltotta föl s a karácsonyukra készülő orosz nép gyászát a pétervári s a moszkvai sajtó azzal igyekszik enyhíteni, hogy a tél gátat fog vetni Hindenburg előnyomulásának. A tél emlegetése azonban aligha nyújt vigaszt a szomorú oroszoknak, akik keservesen tapasztalják másfél hónap óta, hogy a tél épp oly megbízhatatlan szövetségese a cár haderejének, mint a francia vagy az angol.

A németek s a mi seregeink lendületét nem volt képes föltartóztatni sem a tél, sem a milliós orosz sereg. A németek rettenetes erővel támadnak Sochaczew és Rawa között, ellenállhatatlan erejük meg fogja törni a makacsul védekező oroszok szívósságát s ezen a vonalon túl már magának Varsónak az ostroma következik. A mi csapataink pedig Galiciában mérkőznek diadalmasan a tulnyomó számu ellenséggel s mint szövetségeseink Lengyelországban, „a legmostohább időjárási viszonyok” között is gyarapítják harci babérjeiket. Csak karácsony óta több mint 13,000 oroszot fegyverezte le és tereltek tulságosan népes hadifogoly-táborunkba.

Mai távirataink a háboru eseményeiről itt következnek:

### Höfer jelentése

Karácsony óta 13,000 orosz fogoly

Budapest, január 4. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) Hivatalos jelentés a főhadiszállásról.

A makacs harcokban, melyek a Gorlicetől délre fekvő területen a legmostohább időjárási viszonyok között folytak le, derék csapataink egy fontos magaslati vonal birtokba vételével a további események számára kedvező alapot biztosítottak.

A Kárpátokban nincs változás. A felső Ung völgyében csak kisebb ütközetek folynak.

A karácsonyi időszak alatti harcokban

az északi hadszíntéren 37 tisztet és 12,698 főnyi legénységet fogtunk el.

HÖFER altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.

### A Tarnow-Dukla vonal

Bécs, január 4. Roda-Roda, a Neue Freie Presse haditudósítója a sajtóhadiszállásról ma a következő jóváhagyott táviratot küldte lapjának:

— Az oroszok Közép-Galiciában a Tarnow-Dukla szoros vonalon állanak. Velük szemben nekünk két seregrésziünk van, az egyik a Kárpátokban, a másik az alsó Dunajec balpartján. Pénteken még úgy látszott, mintha az oroszok a két hadcsoporthoz között levő területen, nevezetesen Neusandec irányában akarnának előtörni, dél felől átkarolva a mi Dunajecnél álló haderőnket, de erre nem került a sor, ha ugyan tényleg ez volt az oroszok terve. Nyilván visszariadtak attól, hogy seregiük oldalát kitegyék a Kárpátokban levő hadaink támadásának, sőt ellenkezőleg, szombaton heves arcvonaltámadásba mentek át a mi Dunajec-seregiünk ellen. Ez a hadsereg-csoportunk különösképpen friss katoná-nyagból áll és az orosz támadást olyan véresen verte vissza, hogy az ellenségnek el kellett ejtenie haditervét, mely a krakói vonal forszírozásából állott.

### A harcok Ungmegyében

Ungvár, január 4. (Az Est.) Az oroszok Szilveszter éjszakáján nagy túlerővel megtámadták a Borynái előnyomult csoportot, amely előbb az uzsoki magaslatra, majd később Csontosig vonult vissza. Az ellenség keleten Ticha felől, nyugaton Patakófalú és Kicsvölgy felől oldaltámadásokkal be akarta keríteni csoportunkat. A bekerítés azonban nem sikerült. Csermák marosvásárhelyi honvédezedes biztosította még a trén visszavonulását is. Ligetes közelében csapatunk felvette a küzdelmet. Az ütközetben Csermák ezredest egy golyó szíven találta. A hős ezredest hű katonái Ligetesen temették el. A csapat teljes rendben érkezett meg előre kijelölt pozícióiba, hol feltartóztattuk a túlerőt.

Csak a bereznai járásban van orosz. — Ágyuban és trénben egyáltalában nem volt

veszteségünk. Stratégiai okokból Nagybe-reznát és több kisebb községet kiűritettünk. Ungvárott nyugalom uralkodik.

### A varsói csata

Berlin, január 4. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a keleti hadszíntérről:

Kelet-Poroszország határán a helyzet nem változott.

Lengyelországban a Rawkától keletre támadásainkat folytatjuk.

Kopenhága, január 4. A Daily Mail tudósítója Pétervárról táviratozza lapjának, hogy megkezdődött a nagy küzdelem, melynek célja a németek részéről Varsó elfoglalása. Az óriási csaták mindkét részről roppant hevességgel folynak.

Milano, január 4. A Secolo jelenti Pétervárról: A németek óriási erővel nyomulnak elő keleti irányban és a Sochaczew-Rawa vonalon kísérik meg áttörni az oroszok sorait.

### Varsó védelmét Ruskij tábornok vezeti

Bécs, január 4. Az orosz lapok haditudósítói jelentik: Hindenburg Varsó ellen vonul, de megfelelőkézik vállalkozásának légnagyobb akadályáról: a térről. Ruskij tábornok azt a parancsot kapta, hogy minden erővel akadályozza meg a németeknek Varsó elleni előnyomulását.

### Varsó a béke ára

Bécs, január 4. Az egyik moszkvai újság a Bzura mellett lefolyt harcokról azt írja, hogy az ágyuk dörgését tulharsogta a német katonák kiáltása:

— Adjátok fel Varsót és megvan a béke!

### 1.650,000 főre rug az oroszok vesztesége

Genf, január 4. A Matin jelentése szerint az orosz hadsereg december 22-ig 1.650,000 embert veszített halottakban, sebesültekben és foglyokban.

Az oroszok hiu reménye

Frankfurt, január 4. A Frankfurter Zeitung értesülése szerint a londoni Times-nak azt jelentik Varsóból, hogy a németek a ke-

leti harctérről hirtelen elvonták hat hadtestüket. Az oroszok azt hiszik, hogy ez azért történt, mert a franciák Belgiában erős nyomást gyakoroltak a németekre, úgy, hogy ezeknek ott erősítésekre van szükségük.

### Ferenc József elfogadta a pápa javaslatát

Bécs, január 4. XV. Benedek pápa Ferenc József királyhoz december 31-én hasonló táviratot intézett, mint Vilmos császárhoz, a katonai szolgálatra alkalmatlan hadifoglyok kicserélése végett. Ferenc József király szívélyes hangú válaszáat a következő szavakkal zárta be:

— Hozzájárulok, hogy Szentséged nagyszívű javaslata mihamarább megvalósuljon.

### Százhuszezer hadifogoly visszatér hazájába

Róma, január 4. Gaspari bibornok, pápai államtitkár közölte a diplomatákkal hogy az összes hadviselő államok elfogadták a pápa javaslatát. E szerint a hazájukba visszatérő hadifoglyok száma 120—125,000-re becsülhető.

### Angol vélemény az oroszok visszavonulásáról

Berlin, január 4. Kopenhágából jelentik: Az orosz hadsereg helyzetéről a Times katonai munkatársa legutóbbi cikkében a következőket írja: Lehetetlen előre megjósolni, hogy a nagy küzdelem Lengyelországban miként fog végződni. Bármennyire csalódottnak is érezzük azonban magunkat, hogy az orosz előnyomulást megállásra kényszerítették, mégis megértjük, hogy a nagyherceg az óvatosság követelményeinek tett eleget, mikor csapatait összevonta és a Krakó elleni támadást eljuttatta, mert látta, hogy seregének szárnyai veszélyeztetve vannak. Az a felfogás, hogy a Krakó elleni előnyomulásnak minden körülmények között meg kell történnie, bármit eredményezzen is a küzdelem Lengyelországban és Galiciában, megtörik a tények szigorú logikáján és becsületére válik az orosz főparancsnoknak, hogy ezt a szükségét felismerte és a szerint cselekedett is. Még ha az oroszokat arra kényszerítene is, hogy a Visztulán és a Bugon keresztül visszavonuljon, ez sem ingathatja meg azt a meggyőződésünket, hogy az orosz tulerőnek sikerül győzedelmeskednie.

### Heves harcok Felső-Elszászban

Berlin, január 4. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a nyugati hadszíntérről:

A többé-kevésbé súlyos harcoktól eltekintve, az arcvonalon általában nyugalom uralkodott. Csak Thann mellett, Felső-Elszászban fejtett ki az ellenség élénkobb tevékenységet. A Sennheimtől nyugatra fekvő magaslat ellen intézett ellenállhatatlan tüzelés után sikerült az ellenségnek az esti órákban a magaslaton összelőtt lövészárkainkat elfoglalni és folytatólag a részünkről keményen védett, a napokban többször emlegetett Steimbach helységet is. A magaslatot heves szuronyharc után visszafoglaltuk. Steimbach helységért még folyik a harc.

### A harcok Flandriában

Berlin, január 4. A Localanzeiger jelenti Kopenhágából: Párisi lapjelentések szerint a németek már helyreállították Zeebrüggenek az angolok által elpusztított partját, úgy,

hogy a német tengeralattjáró naszádok a legnagyobb könnyedséggel kifuthatnak és visszatérhetnek. A tengerpart és Nieuport között rövid pihenő után ismét a legnagyobb hevesseggel megkezdtek a harcokat. A németek igen nagy erőfeszítéseket fejtenek ki és megerősítik a Nieuporttól és Dixmuidentől északra levő állásaikat, hogy a szövetségesek offenzív mozdulatait feltartóztassák. A harc főleg Lombardzydénél rendkívül heves. A szövetségesek itt kísérleteket tesznek a németek vonalainak áttörésére, azonban eddig minden siker nélkül. Lombardzyde és Westende egy-egy nagy romhalmaz s a lakosság teljesen elhagyta ezt a két várost.

### Bomba-zápor egy francia ezredre

Páris, január 4. (Rómán át.) Itteni lapok írják, hogy december 20-án a 160. francia gyalogezred Westendben tartózkodott. Balbon alezredes, az ezred parancsnoka, ez alkalommal — minthogy az egész ezred együtt volt, ami ritka alkalom — át akarta adni katonáinak a kiütetéseket. Az ünnepséget már majdnem elvégezték, amikor megjelent felettük egy német Taube, amely előbb néhány kört irt le a város északi része fölé, majd megállapodott az ezred fölött. A német repülőgép több bombát hajított le. Az egyik közvetlen az alezredes előtt robbant fel, aki csak könnyen sebesült. Később a gépfegyverekkel lövetni kezdték a német légiárót, amely erre magasra emelkedett és eltűnt. Ez volt a 160. gyalogezred rekrutáinak a tüzkeresztsége.

### A szövetségesek óriási veszteségei

Berlin, január 4. Amsterdamból jelentik a Deutsche Tages-Zeitung-nak: Hollandi lapjelentések szerint a franciák és angolok legutóbbi nyolc napos flandriai offenzívája nagy áldozatokat követelt. A céltalan előnyomulás következtében a szövetségesek mintegy husz talut elveszítettek, amelyek most már a németek birtokába kerültek. Emberben is igen nagyra értékeli a szövetségesek veszteségeit. A „Courant” azt írja, hogy a sikertelen offenzíva mintegy 30,000 halottat, sebesülteket és foglyokat pedig 150,000 főnyi veszteséget okozott a szövetségeseknek.

### Reims ostroma

Milano, január 4. A Corriere della Sera párisi tudósítója hosszabb levélben számol be a hadmozdulatokról és többek között ezeket is írja: „Az elmúlt napokban az a hír terjedt el, hogy Reims fel lett mentve és hogy a vonatok rendszeren közlekednek már odáig. A Temps ezeket a híreket hivatalos helyről megcáfolja és sorait így fejezi be: Reims és környékének lakói jól tudják, hogy reményeik még messze vannak a teljesüléstől. — Nem kell hinni a tulgyors örömhíreknek. Az osztrák-magyar 30.5 centiméteres lövegek még naponta figyelmeztetnek arra, hogy nagy türelemre van szükség, ami azonban nem akarja azt jelenteni, hogy nem tettünk eddig semmit.”

### Új francia hadsereg február végére

Berlin, január 4. A Localanzeiger jelenti Zürichből: A Züricher Zeitung párisi levelezőjének jelentése szerint Millerand hadügyminiszter sikeresen fáradozik abban, hogy február végére új, nagy, harcképes hadsereget szervezzen. Elsősorban az úgynevezett embusqués-k sok ezreire tartanak vadász-

tot, vagyis azokra az emberekre, akik protekció folytán mint automobilisták vagy más golyómentes állásokban teljesítenek hadiszolgálatot, ámbar testileg alkalmasok a harctéri szolgálatra. Február végére legalább negyedmillió főnyi új csapatok lesznek kiképezve. Január hó folyamán behívják az 1916-iki évfolyamot.

### A törökök előnyomulása Kars vára ellen

Konstantinápoly, január 4. A győzelmesen előnyomuló török seregek Ardaganon kívül megszállták Sarikamis községet és urban vannak Kars felé.

Konstantinápoly, január 4. Mértékadó körökben a kaukázusi győzelmet nagyjelentőségűnek tartják, mert ezzel megnyílt az út Kars felé.

### Orosz vandalizmus Örményországban

Konstantinápoly, január 4. (Magyar Távirati Iroda.) A sajtóiroda az Agence Ottomane utján a következő hivatalos jelentést teszi közzé:

— Az erzerumi váli jelenti, hogy az oroszok mostani visszavonulásuk alatt mintegy negyven községet, amelyet eddig megszállva tartottak, tüzzel pusztítottak el. A férfilakosság egy részét megölték, a többit pedig hadifogságba vetették. Az oroszok kegyetlenkedéseit bizonyítja, hogy pusztán három községben, amelyet a váli személyesen meglátogatott, hetvenöt halottat számolt össze.

### Harc a Dardanellákban

Athén, január 4. Mithylenéből táviratozzák, hogy a Dardanellák erődei megkezdtek a tüzelést a blokirozó angol és francia flotta ellen. Egy francia torpedóvadász pénteken nagyon közel jött a tengerszoroshoz, mire a törökök tüzelni kezdtek rá. A hajót több ágyugolyó érte, amelyek megölték egy kormányost, két tengerészt. A hajó csak könnyebb sérüléseket szenvedett és elmenekült.

### A déli harctérről

#### Osztrák-magyar aviatikusok a montenegrói hadállások ellen

Hamburg, január 4. A Hamburger Fremdenblatt jelenti: Cetinjei jelentés szerint az osztrák-magyar hadsereg három repülőgép közreműködésével támadást intézett a dalmát-montenegrói határon fekvő községek ellen. — A montenegróiakat súlyos veszteség érte.

#### Vértürdő Macedóniában

Szófia, január 4. Az idevaló lapok tele vannak arról a borzalmas vértürdőről szóló jelentésekkel, amit a szerbek Bragó-Bradta lakossága között és Kocsána környékén rendeztek. A falu lelkészét és több tekintélyes emberét halálra kínozták, két asszonyt a szerbek által felgyújtott házak lángjaiban pusztult el, sok bolgár férfit és asszonyt pedig megcsonkítottak. A szerbek gyalázatosságai fölött való fölháborodás óriási egész Macedóniában.

### Románia katonai készülődései

Bukarest, január 4. Bratiani miniszterelnök törvényjavaslatot terjesztett a szenátus elé, amely felhatalmazza a kormányt, hogy az eddigi kontingenst zdszlók alatt tartassa és újabbakat idő előtt behívasson.

Köln, január 4. A Kölnische Zeitung-nak jelenti Szófiából: A román kormány a kül-

ta, hogy egy hónapon belül térjenek vissza Romániába.

## Japan nem vesz részt a világháboruban

Stockholm, január 4. (Magyar Távirati Iroda.) Tokióból jelentik az itteni lapoknak: **illetékes helyen megcáfolták ama híreszteléseket, mintha Japan csapatokat küldött volna az európai hadszínterekre és hogy a lengyelországi orosz tüzérsegnél Japan tiszték szolgálnának.** Az orosz hadseregnél Japan tiszték csak mint attasék szerepelnek. Japan résztvevő a háboruban, hogy Angliával szemben szövetségesi kötelezettségét teljesítse, ám kötelessége csak a távoli kelet védelmére terjedt ki, de nem vonatkozik arra, hogy segítséget nyújtson az európai háboruban. **A Japanok nem adják pénzért bérbe seregeiket.** Miután Kiaocsau már Japan kézben van és a német hadihajók a Csendes és Indiai Óceánon le vannak fegyverezve, **Japan szerepe ebben a háboruban gyakorlatilag véget ért és most nyugodtan és türelemmel várja a világháboru befejezését.**

## Wilson újabb békeakcióra készül

Páris, január 4. (Rómán át.) Wilson, az Egyesült Államok elnöke, a *New York Herald* szerint kijelentette, hogy **Amerika annak ellenére, hogy nem küzd fegyverrel a kezében, mégis erősen szenved a háboru következtében és ezért az Egyesült-Államoknak az a feladata, hogy megnyerje a hadviselő feleket egy közös konferencia eszméjére.** Ennek a konferenciának az lenne a feladata, hogy minél előbb befejezze azt, amit a fegyverek megkezdték. Ha ez sikerülni fog, akkor ezért külön lap illeti meg a történelemben Amerikát.

## A debreczeni hősök emléke

### Közös temető és mauzoleum

Debrecen város törvényhatósági bizottságának legutóbbi közgyűlése — mint ismeretes — a régi honvéd-temetőben jelölte ki a világháboruban elesett debreceni hősök közös nyugvóhelyét és utasította a tanácsot: állapítsa meg, mennyiben felel meg a honvédtemető erre a kegyeletes célra s tegye meg a temető kibővítésére esetleg szükségessé váló intézkedéseket. A törvényhatósági bizottságot e határozatában az a hazafias szempont vezérelte, hogy a magyar történelem két legragyogóbb eseménye között külső kapcsolatot hozzon létre.

A városi tanács serény tevékenységet fejt ki a közgyűlési határozat foganatosításában és dicséretes módon látott hozzá, hogy Debrecen területén méltó emlékmű hirdesse az utánunk következő nemzedékeknek a napjainkban lezajló világtörténelmi jelentőségű eseményeket. Egy bizottság, melynek **Márk Endre** udvari tanácsos polgármester, **Csóka Samu** főjegyző, **Csűrös Ferenc** dr. és **Vargha Elemér** dr. tanácsnokok és **Rostás István** főkapitány voltak a tagjai — a napokban helyszíni szemlét tartott és megállapította, hogy a régi honvéd-temető egymagában nem elegendő, a mögötte levő telek hozzácsatolásával azonban igen alkalmas volna a nagyszabású idea megvalósulására. A szükséges telek megszerzése, az eddig nyert tájékozódás szerint, nem ütközik nehézségbe, sem szá-

mottevő költséget nem igényel, a mellett a város jövő fejlődése érdekében is kívánatos, hogy ez a telek a város birtokába jusson. A honvédtemetőt és a hozzácsatolandó területet ugyanis nem csupán a hősök nyugvóhelyéül szánta a városi tanács, hanem parkot is tervez a helyére s mint ilyen, a városrendezési programban jelentős szereppel bírna később a kiszemelt terület. A park közepére mauzoleumot építenének a hősök emlékéül olyformán, hogy a Bösörmeényi-utról széles allée vezetne a mauzoleum tengelyébe.

A mauzoleum tervének megoldása későbbi időkre vár, egyelőre csupán magának a hősök temetőjének ügyét kell előkészíteni. A városi tanács ma délelőtt tartott ülésén utasította a főntebb említett bizottságot, hogy a szükséges telek megszerzésére vonatkozólag terjesszen érdemleges javaslatot a törvényhatóság legközelebbi közgyűlése elé.

## Óriási lopások a budapesti pályaudvaron

### Vasuti tisztviselők, kocsisok és rendőrellenőr tolvajbandája

### Harmadfél millió korona kár

Budapest, január 4.

A világháboru vérzivatarában is a szenzáció erejével hat az a büniügy, amelynek szálaít most bogozza ki a székesfővárosi államrendőrség. Egy roppant szervezettel dolgozó bünszövetkezet üzemei kerültek napfényre, olyan szédületes arányú lopások, a minőkről eddig csak Oroszországban hallottunk s a bünszövetkezet tagjai is az oroszországi rendőri krónika legsötétebb alakjaira emlékeztetnek. **Előkelő állású vasuti tisztviselők, sőt magának a rendőrségnek egy közege is, bandába verődtek kocsisokkal és fuvarosokkal és hosszú időn át fosztogatták az államvasutat, amelytől milliókat érő értékeket lopdostak össze.**

Mintegy másfél esztendővel ezelőtt kezdtek észrevenni, hogy a budapesti pályaudvarokról kisebb-nagyobb tömegekben eltűnnek a vasuti kocsikban beraktározott áruk. Az angyalföldi, a Rákos-rendezői és a nyugati-pályaudvaron történtek a lopások s a rendőrség emberei megfeszített munkával sem voltak képesek nyomára akadni a rejtélyes tolvajoknak s a legügyesebb detektívek vállalkozása sem vezetett eredményre. Másfél esztendőn keresztül állandóan folytatták a titokzatos kezek a vasuti kocsik fosztogatását és lopásaik **harmadfél millió koronával** károsították meg az államvasutakat.

A napokban azután egy véletlen folytán hurokra kerültek a tolvajbanda tagjai. — **A polgárőrségnek egyik tagja**, aki a pályaudvaron teljesített őrszolgálatot, egy éjszaka észrevette, hogy tömegesen szállítják a vasútra föladott holmikat, még pedig **egy rendőrellenőr szemeláttára.** A polgárőr gyanusnak találta az éjszakai szállítás körülményeit és gyanujáról értesítette a főkapitányságot, ahol természetesen azonnal megtették a szükséges intézkedéseket. Elsősorban **örizet alá helyezték Kalmár Albert rendőrellenőrt**, aki a polgárőr előtt érthetetlennek látszó közönnyel szemlélte a vasuti áruk szállítását és **házkutatást tartottak nála.** A házkutatás azzal a meglepő eredménnyel végződött,

hogy **Kalmár Albert rendőrellenőr lakásán egy 48,000 koronáról kiállított takarékpénztári betétkönyvet találtak.**

A rendőrellenőr eleinte tagadott, amikor azonban fölmutatták előtte a betétkönyvet, **töredelmes vallomást tett.** Bevallotta, hogy a sok ezer koronát a vasuti lopások révén szerzte és megnevezte büntársait. Vallomása szerint a tolvaj-szövetség tagjai voltak többek között: **Schwarcz Nándor vasuti hivatalnok, Károlyi József raktárnok, egy államvasuti ellenőr, több raktár-tiszt, azonkívül fuvarosok, kocsisok, összesen hatvanan.**

A rendőrség a bünszövetkezet valamennyi tagját **letartóztatta** s nagy eréllyel folytatja a nyomozást.

## HIREK

— **Vilmos császár a Vörös Félholdnak.** Berlinből jelentik: A Vörös Félhold németországi bizottsága nagyszabású gyűjtést indított egész Németországban. A császártól 40,000 márkás adományt kapott a török sebesültek részére.

— **Teljes ülés a debreceni kir. törvényszéken.** Az idei újévi teljes ülést a szokottnál nagyobb ünnepélyességgel tartotta meg a debreceni kir. törvényszék. **Kesseri Lajos** dr. kir. törvényszéki elnök a teljes számú bírói és jegyzői kar jelenlétében méltatta az új polgári perrendtartás és új ügyviteli szabályok életbeléptetésének a bíróság egész működésére kiható fontosságát. A kir. törvényszék elnöke beszédében az új törvény szellemének teljes megértésére, a törvény alapeszméjének: a közvetlenség, szóbeliség és gyorsaság minél ideálisabb megvalósítására hívta fel a bírói kart; hangsúlyozta azt, hogy az új törvényvel az ügyviteli karral való érintkezés szorosabbá, az egymásra utaltság nagyobbá válik, ami a bírói és ügyvédi kar közötti érintkezést hivatali barátsággá lesz hivatva kifejleszteni. Felhívta a bírói kart a törvény minden intézkedésének helyes alkalmazására és a jogkereső közönséggel szemben jóindulatú, a bírói tiszthez illő komoly méltósággal, a törvény kedvezményeinek, úgy mint szigorának pártatlan végrehajtására. Hazafias szavakkal emlékeztet meg a királyi törvényszék elnöke a harctéren levő bírákról és jegyzőkről, akiknek mielőbbi dicsőséges hazatérést kívánva, nyitotta meg a bíróság nagy újévét.

# URANIA

Debrecenben legelső, legelőkelőbb mozgója  
EGYHÁZ - FÉL. — TELEFON 12-51.

Ma utoljára!

Rekord műsor! Minden kép sláger!

## ISTENNŐ RÓZSÁI.

Romantikus dráma 8 felvonásban.

## A vén muzsikus.

Epizód a német-francia háborúból.

Magyar-német fegyverbarátság.

Lélekemelő szép jelenetek a mai világháborúból.

Cow-boy az erdőben.

Az amerikai puszták fiai életéből.

Éjjel 12 órakor. Kacagató.

Fűszeres szerelem. Bohózat.

Különféle osznyok. Humoros.

Előadások 5 órától rendes helyárrakkal.

Folytatólagos bemenet.

— **A kormány a debreceni kisiparosokért.** A kereskedelemügyi miniszter 2000 pár csizmát rendelt meg a hadsereg számára a debreceni csizmadia-mestereknek s az ipartestülethez intézett leiratában további megrendeléseket is kilátásba helyezett.

— **A gazdasági ismétlő iskolák megnyitása.** A debreceni gazdasági ismétlő iskolákban, melyekben eddig a háború miatt, a gazdasági munkák elvégzése céljából szüneteltek az előadások, a vallás- és közoktatásügyi miniszter rendelete folytán ismét megkezdődik a tanítás. Az iskolák igazgatói utasítást kaptak, hogy a leányövéndékeket főként a hadbavonultak számára szükséges ruhanevelők készítésével foglalkoztassák.

— **A bajor királykisasszonyok ajándéka a sárvári kocsisoknak:** Szombathelyről táviratozzák: Mária Terézia bajor királyné a karácsonyi ünnepek előtt utasította a bajor király sárvári jószágkormányzóságát, hogy írja meg azoknak a hadbavonult kocsisoknak a címét, akik nyári tartózkodásuk alkalmával a királyi család szolgálatára voltak rendelve. Miután a királyné megkapta a kért címet, ruhát, szivart és más ajándék tárgyat küldött a kocsisoknak, sőt mint az egyik kocsis írja, a csomaghoz levél is volt mellékelve, melyet a két királyleány írt magyar nyelven. — A levél így hangzott:

„Legjobb kívánatainkat az újévhez és szerencsés hazajövetelét. Halljuk, hogy a magyar katonák mily vitézül harcolnak. Kérünk hirt, hogyan megy a dolga, München, dec. 14. Viltrud, Hilmtrud, bajor hercegnők.“

A kocsisok tábori levelezőlapon feleltek a levélre és hálás köszönetet mondtak a küldött ajándékért.

— **Az új mentőkocsik.** A sebesült katonák szállításához beszerzendő kocsik árára a gyűjtés szépen halad. Megható módon nyilatkozott meg a mentők munkájának megbecsülése Luczy Ferenc adományában, aki a dohány-nagyotzdében 100 koronát adott a mentőkocsira, 20 koronát pedig külön a mentő legénység részére. A mentők természetesen lemondtak az adományról csak azért, hogy a sebesülteknek mielőbb elegendő kocsit álljon rendelkezésükre. A gyűjtésre adományokat elfogadnak: a Debreceni Első Takarékpénztár, Közgazdasági Bank- és Váltóüzlet, Debreceni Dohány-nagyáruda, Sesztina Jenő, Békés Lajos, Donogán és Somossy és a Deutsch-féle üzletek. — Eddig befolyt adományok: Debreceni Első Takarékpénztár 200, Alföldi Takarékpénztár 150, Takarék és Hitelintézet r.-t. 100, Általános Forgalmi Bank 150, Borsod-miskolci és debreceni István-gőzmalom 200, Debreceni Kölcshős Segélyező-Egylet m. sz. 100, Szent-Királyi Tivadar 50, Simonffy Emil 50, Kardos

László 50, Komlóssy Dezső 25, Verzár Kálmán 25, Serly Gusztáv 10, Csanak János 10, Poroszlai László 20, Frigyessy Jenő 10, dr. Kemény 20, Tóth, Remenyik és társa 25, Koncz Lajos 10, Wilhelms Emil 10, Ungár Jenő 20, Fisch Lajos 20, dr. Hegedüs Jenő 10, Gara Alajos 20, dr. Keller József 10, Kövy Lajos 50, Kernhoffer József 20, May Andor és neje 50, Falk Lajos 50, Papp Mariska 5, Luczy Ferenc 120 korona.

— **Gyászkeret nélküli gyászjelentés.** Widery Frigyes nyiregyházi mérnök és volt csendőrtiszt, 28 éves István nevű fiának, a 66. gyalogezred őrmesterének elestét a következő megható módon jelenti ismerőseinek: „A jelentést nem adom ki gyászkeretben, mert arra nézve, akire vonatkozik, csak örök dicsőséget jelenthet az, ha a jelen világháborúban a királyért és hazáért hősi halált halt a csatatéren. István fiamat, aki egy vasúti alagutat őrzött, 54 emberével együtt áruulás folytán egy ezer emberből álló orosz különítmény meglepte. A mieink kis csapata oly bátran és hősiességgel küzdött, hogy három embere kivételével mindnyájan hősi halált haltak. Derék fiam, István, haláloz nagyon fáj ugyan nekem, de azért mégis csak dicsőreget mondhat ajkam: derék fiu voltál, jól teljesítetted kötelességedet és ezáltal a hazafiúi hősiesség és vitézség példaképe lettél a magyar katonák szemében, amiért Isten áldja meg emlékedet. A temetéshez nem hívhatok meg senkit, mert katonáéknál háborus időkben nem létezik temetés, hanem csak elhantolás. Azt sem tudom, hogy hol van elhantolva a fiam, mert az oroszok akkor még ott voltak. 85 éves koromban elvesztettem támaszomat, de legyen meg az Isten akarata. Amen.“

— **Az új bélyegtörvény és az új perrendtartás különféle kiadásokban** kapható Hegedüs és Sándornál.

— **Téli ruhát a katonáknak.** A debreceni hadsegélyező hivatal a következő kérelmet teszi közzé: Mivel a hét folyamán több század katonaság indul a harctérre, nagyon kérjük Debrecen város közönségét, hogy meleg alsó ruhát, különösen haskötőt, kapcát, fejdőt és csuklővédőt minél előbb a hadsegélyező hivatalba felküldeni sziveskedjenek.

A katonák számára téli felszerelési cikkeket adományoztak: Dávidházy Manci, Dávidházy Etelka, Győry Ida, Josa és Jóna, Szatmári M., dr. Müller Ottóné, Steinberger Adolfné, dr. Szilágyi Imréné, Csatáry Szűts Bertalané, Szabó Zsuzsika, May Andorné, Zádor Il.

— **Az Arany Bika Fürdő üzeme** néhány napig szünetel. Ezen idő alatt az összes üzemszavaró hibái eltávolítottak.

— **Harcszerű céllövészet.** A debreceni 2. honvédszázezred holnap, kedden délelőtt 8 órától 1 óráig a Sárkut-tanya melletti lövőtéren harcszerű céllövészetet tart.

**PRÉMET A KATONÁKNAK!**

A téli háború borzalmai ellen katonáinknak prémre van szükségük. — Akinek van prémje, küldje el a következő címre: „Hadsegélyező Hivatal, Budapest, IV., Váci-utca 38.“ A posta ingyen szállítja a prém-küldeményeket.

**Külsőleg és belsőleg**  
egyaránt legbiztosabb hatású házi-szer a

**PALMA**

Próbakéreg 40 fillér.

„ Kapható: „

**Dr. Szelényi Árpád**  
gyógyszerésznél  
Debreczen, Plac-utca 30. sz.

**Vidékről**  
apróhirdetéseket legelőszertőbb postautalvánnyal feladni. Az apróhirdetés szövege a postautalvány szelvényén előír. — Zárt levélben is lehet; akkor a hirdetés ára levélbélyegben esatolandó.

**Apróhirdetésre**  
telefonon felvilágosítással nem szolgálunk.

**Jellegző leveleket**  
csakis kellő igazolás ellenében ad ki a kiadó hivatal.

**A Debreceni Független Ujság**  
Telefon számai:  
Szerkesztőség 3-39  
Kiadóhivatal 3-39 és 18  
Nyomda 18

**Borsó, Lencse, Bab, assalt bányal és beszalt szilva, szárított föld és vaj bab, szárított és conserv borsó kapható a Deutsch-üzletekben.**

**SZEGEDI PAPRIKA-**  
különlegességek óriási raktára LINDENFELD J. JENO fűszer- és gyarmat-áru nagykereskedésében pénzügyi palota. Telefon 79. sz.

**Falussy Károly**  
polgári és katonai cipész Debreczen, Csapó-u. 41.

Érték után készítek tiszt uraknak és egyéves önkénteseknek cipőt és csizmát szabályszerűen. — Raktáron tartok műhelyemben készült legjobb minőségű férfi-, női és gyermekcipőket.

**Keresek**

intelligensebb leányt, aki kosztért és lakásért eljönne, ennek ellenében a házi teendőkhöz segítené és gyerekkel foglalkozna. Cim Piac-utca 49. II. udvar, I. emelet.

**Hajdúhadházen**  
1623. házszám alatt 349 l. 1911. évi és 411 liter 1913. évi rizlingbor eladó.

Irodai telefon 276 **TÜZIFA** Raktári telefon 1042

**Öl és waggon számra**

a legjutányosabb árban bármily minőségben és mennyiségben beszerezhető

**HÁY KÁROLY és FIA**  
:: tüzifakereskedő cégnél ::

Megrendelések illetve utalványok kiváltása az irodában: József kir. herceg-utca 38. eszközölhető. A megrendelt fák a leggyorsabban hazaszállítatnak.

**DONOGÁN ÉS SOMOSSY**  
DEBRECZEN, Kistemplombazár

**Nagy Ujévi vásár.**

Elsőrendű áruk. Olcsó árak.

**Az új bélyegtörvény**

táblázata kapható :: MOSKOVITS MÓR járásbírói irodájában tisztnél. o

**Szoptatók**  
dadának ajánljuk tiszteséges özvegy asszony, 5 hetes gyermeke van. Címe özv. Adám Lászlóné Hajdudorog, Gőztéglagyár 1.

Csapó-utca 44. sz. alatt

**kiadó : modern egy szobás lakás :**

fürdő-, előszoba és konyhával butorozva, vagy anélkül, esetleg a szoba fürdőszobával is kiadó. Villanyvilágítás. Ertekezhetni Bika szálloda II-ik em. 2. sz. lakásban.

**Tábori bortételek**  
2 fillérjével kaphatók a kiadóhivatalban.

**Makulatur papiros**  
kapható a kiadóban.

**Szónvignetta**  
ezrenként olcsón kapható Piac-utca 49. szám alatt.

**Kapucédulák**  
bármilyen felirással kaphatók a kiadóban

**2-3 uri embert**

teljes ellátásra (kóser koszt) elfogad özv. Klein Dávidné, Arany János-utca 16. szám.

**Zománc**  
címtábla megrendelhető Hoffman és Kronovitz cégnél Piac-u. 49.

**Lakbérleti szabálysát**  
kiadó cédulák bármilyen felirással kaphatók a kiadóhivatalban.

**URANUS**  
Korona-Passage Telefon 3-28.  
Ma utoljára!  
**Végtelen szerelem**  
Társadalmi dráma 3 felvonásban.  
**BOHÓ HERCEGNŐ**  
Vígjáték 2 felvonásban.  
**A varázs füvola.**  
Amerikai cow-boy dráma.  
**Az óriás.** Bohózat.  
**Négy lábú barátok.** Ismeretterjesztő.  
Előadások este 5 órától rendes helyarákkal.  
Folytatólagos bemenett

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Plac-utca 49., a főpostával szemben.